Большое внимание уделялось идейно-политическому воспитанию. Основные формы работы: Ленинский зачет, слеты отличников, турпоходы, экскурсии по городам Советского Союза, концерты для шефских организаций, для предприятий города, воинских частей, субботники и др.

В ходе Ленинского зачёта рассматривалось выполнение личных обязательств комсомольца на трудовом, учебном, общественном поприще. Личные обязательства должны были записываться в специальной тетрадке. В случае плохой успеваемости можно было не получить зачёт, что грозило последующим исключением из комсомола и учебного заведения. Рассматривалось наличие общественной работы, задавались вопросы для проверки «политической грамотности»: на знание устава ВЛКСМ; на знание международной обстановки; вопросы по материалам последних съездов КПСС и ВЛКСМ, пленума ЦК КПСС. Также учащимся задавались вопросы по политическому положению, структуре управления в стране, первоочередным задачам комсомола.

Заключение. Таким образом, воспитательная работа в педагогическом училище в 1960-1970-ые гг. имела системный характер: проводилась по перспективному плану на весь срок обучения. Этот план обеспечивал строгую систему идейно-политического воспитания с учетом профессиональных и возрастных особенностей учащихся.

Основная роль в воспитании учащихся отводилась руководству учреждения образования, классным руководителям, преподавателям, руководителям творческих коллективов, комсомольской и профсоюзной организации.

Большую роль в воспитании в это время играют партийная, комсомольская и профсоюзная организации, которые работали в тесном контакте.

В данный период организация воспитательной работы в педагогическом училище имела серьёзную идейно-политическую основу, что можно считать её спецификой. Основными направлениями в воспитательной работе являлись: патриотическое, гражданское, трудовое, спортивное, интернациональное, эстетическое.

Организация воспитательной работы в педагогическом училище находилась на довольно высоком уровне. Учащиеся были вовлечены в разнообразные виды деятельности. Активно занимались общественно-полезной работой, художественной самодеятельностью, принимали участие в спортивных состязаниях и туристических походах. Неоднократно учащиеся, творческие коллективы педагогического училища являлись победителями, лауреатами всесоюзных и республиканских творческих конкурсов, песенных фестивалей, спортивных соревнований.

- 1.Алексеенко, В. А. Здесь много пройдено дорог / В. А. Алексеенко, Е. П. Марцинкевич. Полоцк: Наследие Ф. Скорины, 2022. 174 с.
 - 2. Дэйніс І. П., Полацкая даўніна / І. П. Дэйніс. Мн.: Медисонт, 2007. 330 с.
- 3. Марцинкевич, Е. П. Одной судьбою связаны / Е. П. Марцинкевич, И. О. Губская, Л. В. Кривец. Полоцк: Полацкі друкар, 2019. 68 с.
- 4. Марцинкевич, Е. П. Чтобы жизнь продолжалась всегда! / Е.П. Марцинкевич, В. А. Алексеенко. Полоцк: Полацкі друкар. 2020. 187 с
- 5. Шухлев, К. В. Летопись учебного заведения / К. В. Шухлев, Е. П. Марцинкевич.- Полоцк: Наследие Ф. Скорины, 2010. 298 с.

СОПРОТИВЛЕНИЕ ПАРТИЗАНСКИХ БРИГАД РОССОНСКО-ОСВЕЙСКОЙ ЗОНЫ В ХОДЕ КАРАТЕЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ ВЕРМАХТА

Петрова В.А.,

магистрант 2 года обучения ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Тогулева Е.Д., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Партизанская бригада, фашистские захватчики, оккупация, карательные операции, Россонско-Освейская партизанская зона.

Keywords. Partisan brigade, fascist invaders, occupation, punitive operations, Rossonsko-Osveya partisan zone.

Изучение вклада партизанского движения в годы Великой Отечественной войны в победу над Германией остаётся актуальным на протяжении многих десятилетий. Исследование проблемы на локальном уровне будет способствовать её пониманию в пределах всей Беларуси.

Цель работы – проанализировать борьбу партизанских формирований Россонско-Освейского края с немецкими оккупантами в рамках сопротивления карательным операциям, направленным на уничтожение прифронтовой партизанской зоны.

Материалы и методы. Работа написана на основе воспоминаний бывшего помощника комиссара по комсомолу партизанского отряда им. Симацкого Освейской бригады им. М.В. Фрунзе, материалов историко-археологического сборника А. Криворота. Использован метод системного анализа.

Результаты и их обсуждение. Россонско-Освейская зона вызывала тревогу у оккупантов, так как она функционировала в непосредственном соседстве с немецкой прифронтовой полосой. Из этой зоны исходила опасность для всех коммуникаций снабжения северной части центрального участка фронта. Кроме того, зона создавала плацдармы для операций Красной Армии в тылу немецкого фронта [2]. По причине чего, готовились карательные операции.

За 1943 г. был проведен ряд карательных операций: «Заяц-беляк» 28 января – 13 февраля 1943 г.; «Зимнее волшебство» 14 февраля – 20 марта 1943 г.; «Генрих» с 31 октября по 9 ноября 1943 г. и «Отто» 20 декабря 1943 г. –1 января 1944 г.

28 января 1943 г. с востока в Россонско-Освейскую партизанскую зону вторглись до двух вражеских дивизий и начали наступление по сходящимся направлениям из района оз. Язно и ст. Дретунь. Несколько дней партизанам удавалось сдерживать натиск врага, но затем им пришлось отойти на заранее подготовленные позиции вдоль правого берега р. Нища. Наступление было приостановлено.

В д. Ровное Поле 9 февраля собрались на совещание руководители партизанских формирований, на котором был разработан план совместных боевых действий, нацеленный на то, чтобы сковать силы противника и не допустить разрыва зоны. Партизанские формирования сводились в две группировки – южную и северную. В южную вошли бригады: Россонская им. И.В. Сталина, Дриссенская, «Неуловимые», часть бригады «За Советскую Белоруссию»; в северную: 1,3, 5-я Калининские бригады, Латышский отряд и 3 отряда бригады «За Советскую Белоруссию». Тылы и фланги этих группировок поручалось прикрывать 4, 6, 10, 11-й Калининским бригадам и Освейской бригаде имени М.В. Фрунзе. В резерв выделялась бригада им. Короткина [1]. До 11 февраля партизаны обороняли ряд деревень, провели диверсии и смогли перейти в наступление.

В то же время ход боевых действий засвидетельствовал необходимость обеспечения партизан боеприпасами, поддержания прочной связи между центром и партизанскими формированиями, согласованных действий всех бригад, отдельных отрядов, армейских подразделений [2].

Однако 14 февраля силами более дивизии была начата новая карательная операция. С севера и юга район операции был окружён подразделениями 201-й охранной и 391-й учебно-полевой дивизий [2].

Теперь наступление на Россонско-Освейскую зону началось с запада. Успешная борьба против операции «Заяц-беляк» избавила партизан от ведения боевых действий на двух направлениях. Но ослабленные в предыдущих боях Освейская им М.В. Фрунзе, Дриссенская и 11-я Калининская бригады были вынуждены оставить ряд населенных пунктов и отойти на рубеж Задежье – озера Стрелковское и Белое. Вместе с ними ушло и население [2]. Совместными ударами с фронта и тыла партизаны Витебской и Калининской областей и Латвии нанесли карателям урон и заставили их отступить. Особенно эффективно действовали в тылу специальные отряды партизанской бригады 1-й Дриссенской, партизанской бригады Освейской имени М.В. Фрунзе и лыжники отряда имени Н.А. Щорса партизанской бригады имени К.К. Рокоссовского.

ЦК Компартии БССР, ЦШПД, БШПД принимали меры по оказанию помощи партизанам. В Торопце непрерывно находились в полной боевой готовности 3 военно-транспортных

самолета. Однако всю вторую половину февраля аэродром в Селявщине был закрыт туманом. Боеприпасы и оружие удалось сбросить на парашютах тольков конце первой декады марта. Партизанам доставили 220 950 винтовочных и 66 528 автоматных патронов, 240 гранат, 200 мин, 6 ручных пулеметов, 10 противотанковых ружей и 1760 патронов к ним. На одном из самолетов с Большой земли прибыл представитель ЦК КП(б)Б и БШПД А.Ф. Бардадын [1].

Был создан объединенный штаб по координации действий отрядов и бригад. Было решено вывести ряд бригад к р. Свольна, вместе с ними на левый берег реки переправились мирные жители Освейского района. На фронте протяженностью 30 км была создана полоса оборонительных укреплений. Естественные рубежи укрепляли минами, окопами, оборудовали минометные и пулеметные точки, создавали завалы на дорогах. Районными обкомами принимались меры по спасению населения. С Большой земли продолжали поступать оружие и боеприпасы. В результате борьбы 20 марта 1943 г. немецкие войска начали отходить с западного берега р. Свольна. За 4 дня они оставили территорию, которую захватили и удерживали в течение месяца [2; 3].

В конце октября фронтовые и охранные части вермахта начали операцию «Генрих» в районе, ограниченном железной дорогой и шоссейными дорогами Себеж — Пустошка, Пустошка – Невель – Полоцк, Полоцк – Дрисса, Дрисса – Освея – Себеж с 31 октября по 9 ноября 1943 г.

Гитлеровское командование стремилось рассечь партизанскую зону на 2 части. Наступало двумя мощными группировками с севера и с юга. Наступлению врага предшествовала усиленная бомбардировка партизанской зоны с воздуха. После нескольких дней боев противник ворвался в Клястицы, занял Россоны, Межево и вышел к Горбачево. Другие части врага подошли к р. Дрисса, захватили плацдарм у дер. Череповка (17 км западнее Краснополья) и начали бои за его расширение. К исходу пятого дня гитлеровцам удалось вдоль шоссе Полоцк – Себеж рассечь партизанскую зону с севера на юг на две части [2; 3]. ЦК КП(б) Белоруссии и ЦК КП(б) Латвии, Калининским обкомом ВКП(б) продолжала оказывать помощь.

Партизаны Россонской бригады имени Сталина 7 ноября возле д. Слобода окружили и полностью уничтожили карательный батальон 2-го полицейского полка. Прорыв частей 3-й ударной армии и соединение с ними части партизанских бригад вынудили карателей на восточном участке операции «Генрих» перейти к обороне по линии станция Дретунь –южный берег озера Нещердо [2].

К 21 ноября линия фронта, проходившая по рубежу Дретунь – оз. Нещердо-Пустошка, временно стабилизировалась. Фашистское командование решило использовать передышку и провести в жизнь вторую фазу операции западнее большака Полоцк - Себеж под кодовым названием «Отто» 20 декабря 1943 г. – 1 января 1944 г. [1; 2].

20 декабря с северо-запада войска противника начали наступление. Партизанская оборона проходила по правому берегу р. Нища до ее впадения в Дриссу, а затем по Дриссе и далее на север вдоль большака Дерновичи – Задежье, по р. Свольна. Стремясь растянуть партизанские силы, гитлеровцы наступали широким фронтом с трех направлений. Они превосходили партизан по численности и вооружению. 24 декабря немецкие солдаты вплотную подошли к партизанским лагерям. В окрестностях Ровного Поля (12 км западнее Клястиц) сосредоточились штабы всех бригад, переполненные ранеными госпитали [1].

Состоялось экстренное совместное заседание Освейского и Дриссенского подпольных райкомов партии с участием командиров и комиссаров. На нем заслушали информации командиров о положении дел в бригадах, обсудили вопрос об организации дальнейшей борьбы с карателями. Решили в ночь с 27 на 28 декабря прорвать кольцо окружения и вывести людей через линию фронта в советский тыл. С этой целью создали две ударные группы. Одну из них в составе бригад Освейской имени М. В. Фрунзе, 1-й и 2-й Дриссенских, отряда латышских партизан возглавил комбриг, секретарь Освейского подпольного райкома КП(б)Б И.К. Захаров [1; 2]. В то же время в лесу на берегу р. Нища стала сосредоточиваться другая группа прорыва. Решительной атакой она смяла оборону противника у д. Конюхово и двинулась вперед. 30 декабря колонны вышли в расположение

войск Красной Армии в районе оз. Страдань. Около 10 тыс. жителей под прикрытием партизан 30 декабря переправились через Дриссу и вошли в расположение Красной армии.

Заключение. Россонско-Освейская партизанская зона стала одной из самых напряженных точек борьбы в тылу врага, вызывая серьезную обеспокоенность у немецкого командования. Проведенные крупные карательные операции показали, что, несмотря на численное и техническое превосходство противника, партизаны смогли организовать оборону, наладить координацию действий бригад, создать укрепленные линии обороны и наносить удары по врагу. Важную роль сыграла помощь с Большой земли. Особое значение имела не только боевая активность, но и забота о мирном населении, которому удавалось вместе с партизанами выходить из окружения. Итогом стало сохранение определенной устойчивости Россонско-Освейской партизанской зоны, превращение её в плацдарм для действий Красной Армии.

- 1. Воспоминания бывшего помощника комиссара по комсомолу партиз. отр. им. Симацкого Освейской п/бригады им. М.В. Фрунзе Новоевского Андрея Алексеевича // Музей боевого содружества.
- 2. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны : В 3-х т. Т. 2/Гл. редкол.: А.Т. Кузьмин и др. –Мн. : Беларусь, 1984. 551 с., ил., 54 л. ил., 8 карт.
- 3. Крыварот, А. Абарона Расонска-Асвейскай партызанскай зоны (студзень першая палова лютага 1943 Г.) / А. Крыварот // Гістарычна-археалагічны зборнік. 2016. –№ 31. С. 105-112.
- 4. Мандрик, И. В. Беларусь в период фашисткой оккупации: режим тотального геноцида на Витебской земли / И. В. Мандрик, Н. Н. Пархимович // Ученые записки УО "ВГУ имени П. М. Машерова": сб. науч. трудов. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. Т. 29. С. 7-16. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/18764 (дата обращения: 09.09.2025)

ПОЛОЖЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ НА ТЕРРИТОРИИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ В 1945–1958 ГГ.

Помещиков С.В.,

магистрант 3 курса Минской духовной академии имени святителя Кирилла Туровского Научный руководитель – Теплова В. А., доцент БГУ, канд. истор. наук, профессор

Ключевые слова. Русская Православная церковь, государственно-конфессиональные отношения, религиозная политика, Витебская епархия, религиозное возрождение.

Keywords. Russian Orthodox Church, state-church relations, religious policy, Vitebsk Diocese, religious revival.

Актуальность темы исследования обусловлена возрастающей ролью деятельности Белорусской Православной Церкви в современном государстве и обществе, что побуждает нас к углубленному изучению прошлого опыта церковно-государственных отношений для определения роли и положения Православной Церкви в истории Беларуси. Целью данной работы является исследование изменений церковно-государственных отношений в период с 1945 по 1958 гг. и отражение данных преобразований на религиозной жизни Витебщины.

Материал и методы. Основными источниками исследования стали документы уполномоченных Совета по делам РПЦ при СНК (СМ) СССР по Витебской и Полоцкой областях, хранящиеся в Государственном архиве Витебской области. Основу методологии данного исследования составляют исторические и общенаучные методы, представленные в работе методами систематизации, анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. События военных лет привели к изменению в государственной политике, проводимой в отношении Церкви. Во время войны стали распространяться патриотические воззвания архиереев Русской Православной Церкви, прекратилась антирелигиозная пропаганда, перестал осуществлять свою деятельность Союз Воинствующих Безбожников.

Принципиально важным обстоятельством новых церковно-государственных отношений в послевоенные годы был постоянный (хоть и негласный) контроль светских органов над религиозной жизнью. В Положении об управлении Русской православной церко-